
Vedrørende

Referat fra mødet i Handicap- og Psykiatrirådet
Dato: 8. april 2025 kl. 17-19

Sted: Sollentuna 2

Deltagere: Bente Weinreich, Helle Hansen, Tina Berling, Silas Fisker, 
Kristina Young, Karin Kofoed, Lotte Stjernholm Christiansen, 
Idris Yourulmaz, Torben Nørgaard, Rasmus Kern og Annie 
A. Petersen

Centerchef Hannah Wilson 

1. Godkendelse af dagsorden
Velkommen til Lotte, som afløser Amanda i hendes barsel. Og 
velkommen til gæst Hannah fra Børn og Familier

2. Det fælles børne- og ungesyn i Hvidovre Kommune v. Hannah 
Wilson. 
Hannah fremlagde udkastet til ”Det fælles børne- og ungesyn” samt 
baggrunden herfor.
De efterfølgende drøftelser blev efterfølgende formuleret til et 
høringssvar.

Børn og unges stemme er vigtig.
Rådet finder ambitionen om at lytte til alle børn og unges stemmer 
for rigtig vigtig. Det vil give gevinst langt ind i voksenlivet. Rådet 
minder samtidig om, at børn i f.eks. gruppeordninger, Helhedskolen 
eller i tilbud udenfor kommunen skal huskes, og måske høres på en 
anden måde. Rådet foreslår konkret at benytte spørgeskemaer til 
den målgruppe.

Meningsfulde fællesskaber.
Et opmærksomhedspunkt skal rettes mod de børn og unge, som 
har det så dårligt, at de enten skal have en pause for 
fællesskaberne på almenområdet eller bliver syge og selvskadende 
af det. Her fremhæves U-Start, som et eksempel på en god indsats. 
Et andet opmærksomhedspunkt er vigtigheden fællesskaber med 
andre børn og unge med lignende handicaps. Disse fællesskaber 
kan skabe grobund for udvikling og forståelse af eget handicap.
Rådet understreger, at fællesskaber, hvor alle trives, kræver 
tilstrækkeligt med voksne. 

Positive forventninger.
Et opmærksomhedspunkt fra rådet er, at grænsen for normalitet 
bliver tiltagende snæver, samtidig med at forældre fylder mere og 
mere i skolen. Derfor skal børn – ud over at blive hørt – også 
hjælpes til større ansvarlighed i takt med, de bliver ældre. 
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Skolefravær er meget kompliceret for familierne, f.eks. har U-start 
hjulpet rigtig mange børn. Når børn ikke vil i skole, er det vores 
opgave at sørge for at skabe rammer, de har lyst til at deltage i. 
Børn stemme Eleverne i gruppeordninger har ikke være inddraget i 
fishtank, men det er vigtigt, at de bliver hørt. Tina foreslår at benytte 
spørgeskemaer, når man skal høre skrøbelige børn. Børn, der er 
visiteret ud af kommunen, er det også vigtigt at høre de børn, som 
ikke kan deltage i gruppeordninger eller Helhedsskolen.
Bente spørger til implementering? Nu i høring, skal behandles i 
udvalg og KB. Lederdag og derefter processer lokalt. Snakke om, 
hvornår det er svært at se ressourceorienteret på et barn?
Torben genkender mantraet om borgernes håb, ønsker og drømme. 
Det er jo fantastisk, hvis man allerede som barn bliver hørt. Så 
bliver voksenlivet rigt.
Tina. Grænsen for normalitet bliver mere og mere snæver. 
(Børnenes forældres tolerance kræver meget af de professionelle).
Om rammer: Bente om inklusion – det er vigtigt at finde ligestillede, 
det skaber god grobund for udvikling og forståelse for eget 
handicap. Ikke alle kan inkluderes. (Hannah: børns fællesskaber 
skal ikke være deres vanskeligheder). Vi skal styre efter det der får 
børnene til at vokse.
Helle: Flere lærer og eller færre elever i klasserne, kan også 
anbefales. Svar fra Hannah: fra vejledning til samarbejde i klassen 
co-teaching. Flere af de mange ansatte skal være mere sammen 
med børnene. 
Helle og Tina: Kulturændring hos børnene. Eleverne har ikke 
respekt for lærerne – magten skal tilbage til skolen – og væk fra 
forældrene. Samtidig med at man ansvarliggør børnene (barn i 6. kl 
kan selv huske sit gymnastiktøj).

3. Høringssvar
Annie sender udkast til høringssvar vedr nyt børnesyn. Bente 
efterlyser en anden måde at afgive høringssvar.
Vi gennemgig de indsendte svar.

4. Meddelelser
Bente har været på seminar i forbindelse med det kommende valg. 
Hvordan kan rådet komme med tiltag i den forbindelse. Bente er 
bekymret for, om der i fremtiden vil være nogen, som ønsker at 
deltage aktivt i f.eks. rådet. Skal vi holde borgermøde? Hvad vil vi 
med handicap og psykiatrirådet i fremtiden. Tina, det er meget 
svært at rekruttere blandt folk som i forvejen er drænet for overskud. 
Helle: problem at DH Hvidovre er lukket ned. 
Vi støtter op og sørger for at invitationer til borgermøder og andet 
rammer DH-medlemmerne. Rådet kan også arrangere et 
vælgermøde.

Næste gang taler vi om rekruttering til rådet. Og planlægning af 
aktiviteter f.eks. vælgermøde. Næste møde er 18/6.

Rasmus orienterede om HAP personaledagen, hvor hele 
organisationen fik samme viden om Recovery orienteret 
rehabilitering, Fælles Faglige Begreber og VUM2. 
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